

常年期第十一主日

她的那许多罪得了赦免，因为她爱的多。

路 7:36—8:3

那时候，有个法利塞人请耶稣同他吃饭，他便进了那法利塞人的家中坐席。

那时，有个妇人，是城中的罪人，她一听说耶稣在法利塞人家中坐席，就带着一玉瓶香液，来站在他背后，靠近他的脚哭开了，用眼泪滴湿了他的脚，用自己的头发擦干，又热切地口亲他的脚，以后抹上香液。那请耶稣的法利赛人见了，就心里想：“这人若是先知，必定知道这个摸他的是谁，是怎样的女人：是一个罪妇。”耶稣发言对他说：“西满，我有一件事要向你说明。”西满说：“师傅，请说吧！”“一个债主有两个债户：一个欠他五百德纳，另外一个欠五十。因为他们都无力偿还，债主就开恩，赦免了他们二人。那么，他们中谁更爱他呢？”西满答说：“我想是那多得恩赦的。”耶稣对他说：“你判断的正对。”他遂转身向着那妇人，对西满说：“你看见这个妇人吗？我进了你的家，你没有给水洗脚，她却用眼泪滴湿了我的脚，并用头发擦干。你没有给我行口亲礼，但她自从我进来，就不断地口亲我的脚。你没有用油抹我的头，她却用香液抹了我的脚。故此，我告诉你：她的那许多罪得了赦免，因为她爱的多；但那少得赦免的，是爱的少。”耶稣遂对那妇人说：“你的罪得了赦免。”同席的人心中想到：“这人是谁？他竟然赦免罪过！”耶

稣对妇人说：“你的信德救了你，平安回去吧！”

以后耶稣走遍各城各村讲道，宣传天主国的喜讯，同他在一起的有那十二门徒，还有几个曾附过恶魔或患病而得治好的妇女，有号称玛达肋纳的玛利亚，从她身上赶出了七个魔鬼；还有约安娜，即黑落德的家宰顾撒的妻子，又有苏撒纳；还有别的许多妇女，她们都用自己的财产资助他们。

法利塞人三次邀请耶稣坐席，但是每次耶稣都让他们很难堪。福音作者写道：“有个法利塞人请耶稣吃饭”，法利塞人是法律的完美遵守者，他们小心谨慎地遵守梅瑟法律全部的 613 条规则。

为了更好的理解这个段落，我们需要注意牢记，坐席只是发生在男人们之间的事情，只在男人之间进行。“他便进了那法利塞人的家中坐席”。福音作者表示面对耶稣他们没有任何礼貌的标记性礼仪。

接下来，“看”，每当福音作者使用这个词都是想要提醒读者和听众需要注意某些前所未闻或意想不到的事情要发生了。“看，那时，有个妇人，是城中的罪人，她一听说耶稣在法利塞人家中坐席，就带着一玉瓶香液来了”。任何不洁的人或事物都不能进入法利塞人的家中，吃饭时只有男人，看这个不受欢迎的，意外的不合时宜的人来了，她不只是一个妇女，而且是一个罪妇，也就是一个妓女，带着她的职业工具来了。

福音作者写道：“她带着一玉瓶香液”，香液是用来为客人按摩的，“来站在他背后，靠近他的脚哭开了”；脚在圣经旧约里意味着色情，那是性欲的一种委婉的表达方式，“哭开了，用眼泪滴湿了他的脚”。更意外的是然后她又用自己的头发擦干耶稣的脚。

我们都知道在那个时代女人都是蒙面的；只有妓女的头发是撒开露在外面的。“看见头发”那是性欲的一个重要的标志。想想著名的友弟德是如何诱惑敖罗斐乃的就够了，使他昏了头失去了理智，迷失在所有的感官里。

不只是如此！她还热切地口亲耶稣的脚，“以后抹上香液”。这是一个火爆的场景，真的是一个很热烈的场面。看看法利塞人的反应吧。“那请耶稣的法利塞人见了，就心里想...”面对耶稣他使用了一个轻蔑的表达：“这人若是先知必定知道这个摸他的是谁，是怎样的女人”。福音作者将“触摸”这个词放在西满，一个法利塞人的嘴巴里，这个动词表示是一个罪恶的“触摸”。

“是一个罪妇”，宗教，总是习惯地用宗教的标准去看待人，他毫不怀疑，她是一个罪妇。耶稣要对西满说话，西满回答他说：“师傅，请说吧！”很虚伪的称呼。他正在判断耶稣，却还使用向他学习的门徒的身份来称呼他。耶稣给他讲述了两个债务人同债权人的寓言故事。一个人欠他五十德纳；那时一个人一天的工资是一个德纳，因此是一个多月的工资。另外一个人欠他“五百德纳”。对于债主的两个债务人，耶稣问西满：“他赦免的谁的更多？”

“谁爱他更多？”

西满很不情愿地回答：“我想是那多得恩赦的”。耶稣对他说：“你判断的正对”。之后我们来看耶稣的行动。

“他遂转身向着那妇人”，在西满眼里，他看到的是一个妓女意欲采取罪恶的行动，“你看见这个妇人吗？”不要只看到她是一个罪妇，要看到她是一个女人。在这里耶稣指出西满对他没有使用传统的待客礼仪，也就是给他水，意思是接纳，表示欢迎的标----亲吻，和代表荣誉的香液。

这些行动西满没有完成其中的任何一项，而这个女人，完成了所有的，甚至是更多的。看看耶稣的宣判吧：“故此，我告诉你：她的那许多罪得了赦免，因为她爱的多；但那少得赦免的，是爱的少”。再看耶稣提出的两个债务人的比喻。

罪妇和法利塞人他们都被天主宽恕，因为天主提前就已经宽恕了他们，但是只有这个女人意识到了这个宽恕，只有她接受了这个宽恕，只有她这个罪妇，向他表明了她的感激之情。法利塞人，自认为他得到天主的爱，天主的宽恕是因为他的努力，他的优点，而却没有意识到宽恕是免费的。

因此福音作者想要说这个女人的爱是宽恕的结果。主，耶稣，先显示了他的宽恕，之后，看这个结果。

“耶稣遂对那妇人说：“你的罪得了赦免”，也就是罪已经被赦免了。“同席的人”，即其他的法利塞人，“心中想到：‘这人是谁？’”在这里也没有使用耶稣的名字，而是使用了一个贬义词“他”。“他竟然赦免罪过？”他们认为此刻这个人正在篡夺天主的角色。只有天主才能宽恕人的罪过。

但是，看这个结尾是很神奇的，但也是可耻的，“他对那女人说...”，女人做了一件亵渎的事情，因为她是一个不洁的女人，一个罪妇，她触摸了一个男人，尤其是一个天主的人，就像耶稣，曾经亵渎，违反了法律。这在宗教眼里的亵渎，在耶稣眼里却是信德的表达。耶稣对那个女人说“你的信德救了你，平安回去吧！”

为什么耶稣没有对这个女人说，就像他对那个通奸的女人说过的：“去吧，从今以后不要再犯罪”？因为这个女人不能放弃，除了继续她的职业她做不了其他的，因为没有任何人会娶一个妓女做妻子，没有家庭愿意收留她，何况她本就没有家。

在六世纪教宗格里高利一世执政时期，将这三个人物合并为一个，匿名的罪妇——拉匝禄的姐姐，玛利亚，以及玛利亚玛达肋纳。从那时起也诞生了悔改的玛达肋纳的形象。

然而，在这段福音的结尾想要我们明白某些不同的事情。跟随耶稣的不只是他的门徒们，还有一些女性也跟随着耶稣，这是令人难以置信且荒谬的事

情。这个女人的信德在耶稣的团体里受到了接纳，她也跟随了耶稣。